

# МОЛИТВА

---

## 10

**“Все это было бы занято,  
когда бы не смущало так”**

**Правильное и неправильное  
использование, игнорирование  
и злоупотребление.**

Один из моих любимых ветхозаветных героев – Ионафан. Он тоже “расстилал шерсть” (см. Суд. 6:37). История, о которой пойдет речь, изложена в 1 Цар. 14. Царь Саул согрешил. Его отношения с Богом становились все хуже и хуже, но у него был набожный и храбрый сын Ионафан. Филистимляне контролировали территорию. В Израиле было запрещено кузничное дело, чтобы израильтяне не могли изготавливать мечи. Войско было вооружено только топорами и сошниками. И только у царя Саула и Ионафана были копья и мечи, но у Ионафана была еще и вера в Бога. Он велел своему оруженосцу пойти с ним и “задать” нечестивым филистимлянам. Враг превосходил израильтян и по численности, и по вооружению, но условия были такими, как надо! Как Ионафан “расстилил шерсть”? Он сказал своему оруженосцу: “Если превосходящий по численности враг скажет мне подняться по отвесной стене только с одним мечом, тогда это будет Божьим знаком победы”. Филистимляне с радостью приняли вызов. Ионафан вскарабкался, цепляясь руками и ногами, и убил двадцать противников. Дрогнула земля, и филистимляне пришли в трепет! А Ионафан отпраздновал великую победу во славу Божию!

По тексту 1 Цар. 14 мы можем проследить игнорирование молитвы, неправильное ее использование, злоупотребление и использование в соответствии с Библией. Сначала давайте рассмотрим *игнорирование* молитвы. Руководителей нельзя выбирать с помощью одной только молитвы, однако нельзя их выбирать и без молитвы. Время, когда идет выбор руководителей и

проповедников, обычно бывает довольно суматошным. Почему? Потому, что главенствует политика и неправильные стандарты, но не Бог. Петр изложил конкретные требования (Деян. 1), когда речь шла о выборе преемника Иуды. Человек должен был соответствовать требованиям. Остановились на двоих. Окончательное же решение было за Богом. Команда миссионеров была выбрана с молитвой и постом (Деян. 13:1–3). Рукоположение пресвитеров тоже происходило с молитвой и постом (Деян. 14:23). *Сначала помолитесь!* В тяжелое время руководители церкви считают необходимым молиться. Затем приходит успех. И тогда легко бывает забыть о молитве или пренебречь ею. Могут изменяться потребности, излагаемые в молитве, но не сама потребность в молитве! Ни одна община, ни один ее руководитель никогда не сможет “стать выше” глубокой необходимости в молитве. Ионафан добился победы благодаря Богу, а не себе самому! *Сначала помолитесь!*

Вторым следует рассмотреть *неправильное использование* молитвы. Почему в этом нельзя обвинить Ионафана? Потому, что Бог хотел поражения филистимлян. У Ионафана не было секретного намерения; у него не было личного плана; он не искал личной славы. Он испытывал глубокое волнение во славу Божию. Однако легко неправильно использовать молитву. Никогда не следует манипулировать ею, обманом добиваясь желаемого. Проповедник не должен представлять на рассмотрение общины какой-нибудь свой проект, а затем с помощью молитвы вынуждать людей принять его. Проповедник должен молиться, но его проповеди все равно не будут иметь успеха, если он не будет к ним готовиться. Проповеди должны быть пропитаны молитвой, но разрабатываться они должны на основании глубокого изучении Писания. Молитва – это не благочестивый способ ничего не делать. Есть время действий. Молитва не может заменить некомпетентность.

Третьим давайте рассмотрим *злоупотребление* молитвой. Злоупотребление нельзя путать с неправильным использованием. Причиной не-

правильного использования является неведение, злоупотребление же идет от эгоизма. Злоупотреблять – значит требовать, чтобы Бог благословил наши планы. Злоупотреблять – значит стремиться к личной выгоде и славе. Молитва никогда не заменит планирование, усилие, компетентное руководство или щедрость. Молитва не может быть противопоставлена безответственному финансовому руководству или тщеславию. Руководители не должны просить Бога сделать то, что сами они делать не хотят. Иисус по-прежнему “глава церкви” (Еф. 1:22, 23;

Кол. 1:17–19). Тело (церковь) подчиняется голове. Это основополагающий принцип христианства. Голова заставляет тело двигаться. Без головы тело не может выполнять свои функции.

Четвертым давайте в 1 Цар. 14 рассмотрим *библейское использование молитвы*. Молитва может быть дерзкой! Исполнение Божьей воли делает людей непобедимыми! Ионафан, несмотря на превосходящее положение противника, посмотрел вверх и сказал: “Враг находится как раз там, где его хочет видеть Бог”. *Сначала помолитесь!*

## Молящийся Христос

### Иоан. 17:1–26

---

*“Но Он уходил в пустынные места и молился” (Лук. 5:16).*

Молитва так же сильна, как и Бог, потому что Он дал обещание отвечать на нее. Молитву ограничивает только Божья воля и сила. Иисус верил в эту истину и действовал по ней. У могилы Лазаря Иисус во всеуслышанье заявил о Своей молитвенной жизни. В Иоан. 11:41–43 говорится:

Итак отняли камень от пещеры, где лежал умерший. Иисус же возвел очи к небу и сказал: Отче! благодарю Тебя, что Ты услышал Меня; Я и знал, что Ты всегда услышишь Меня; но сказал сие для народа, здесь стоящего, чтобы поверили, что Ты послал Меня. Сказав это, Он возвзвал громким голосом: Лазарь! иди вон.

*Молящийся Христос! Молящийся Бог! Дух захватывает!* Иисус был “Богом во плоти”, обладающим Духом без меры (Иоан. 1:1, 14–17; 3:34), и все же *Он нуждался в молитве!* Он молился больше, чем кто-либо из живших на земле. Поразительно видеть, какое выдающееся место занимала молитва в жизни Христа.

Факты – упрямая вещь. В действительности Иисус мало учил о молитве: самое пространное Его учение о молитве изложено в Лук. 11, когда апостолы попросили Его научить их молиться. Иисус говорил также и о том, как не нужно молиться (Мат. 6:5–8). Он предупреждал о злоупотреблении молитвой: во-первых, мы можем молиться подобно лицемерам (ст. 5) и, во-вторых, мы можем молиться подобно язычникам (ст. 7). Иисус учил, что никогда нельзя трутить о своей молитвенной жизни. Он сове-

товал, чтобы у нас была своя комната, где бы мы могли уединиться для молитвы. Иисус говорил, что если мы будем молиться втайне, то Отец наш воздаст нам явно. Иисус осуждал молитвы, произносимые с самолюбованием и напоказ. Даже когда Иисус пригласил Петра, Иакова и Иоанна помолиться вместе с Ним в Гефсимании, Сам Он отошел на расстояние брошенного камня (Лук. 22:41). Для Иисуса молитва была очень личным делом.

### ФАКТЫ

Давайте рассмотрим еще несколько фактов, касающихся учения Иисуса о молитве. Иисус никогда не назначал, кому молиться вместе с Ним. Совместная молитва не противоречит Библии. Но отчитываться перед “старшим по положению” братом – это не по Библии. У Иисуса никогда не было “воинов молитвы”. Это величайшая глупость. Когда Иисус отправлял на служение семьдесят учеников, давая им подробные наставления, Он ни словом не обмолвился о молитве (Лук. 10:1–16; см. также Лук. 9:1–6, где говорится о том, как Иисус отправлял апостолов). В Библии ничего не говорится о “ежедневных совместных молитвах” с Иисусом и апостолами. Нет в Писании и упоминаний о том, чтобы Он спрашивал их: “Как ваша молитвенная жизнь?” или “А вы молились об этом?” Он никогда не советовал людям, у которых возникали проблемы: “Да вы просто помолитесь об этом”.

Иисус никогда не рекламировал молитву. Он предостерегал от “тщетных повторений”, но

всегда был сторонником настойчивости. Петр – единственный апостол, о котором Иисус молился, называя его по имени (Лук. 22:31, 32). Иисус никогда не превращал молитву в драму, театр, пышное зрелище, новшество, спектакль или концерт. Для Иисуса молитва всегда была действительно молитвой.

То, что для Иисуса молитва всегда стояла на первом месте, является *непреложным фактом*. Для большинства из нас молитва – это подготовка к сражению. Для Иисуса же молитва была самим сражением! В жизни Христа молитва была работой, а служение – наградой. Где это было, что капли пота стали подобны каплям крови? *Не у Галилейского моря, не во дворце Пилата и не на Голгофе!* “Был пот Его, как капли крови”, когда Иисус молился в Гефсимании (Гефсимания значит “пресс для вина”) (Лук. 22:44). Когда пришло время испытаний, Иисус победил, потому что Он готовился к нему с молитвой. Отдайтесь на волю Бога ... Полностью доверьтесь Ему... Верьте себе Богу. Неудачи в молитве приводят к нашим неудачам в жизни! Для Иисуса не было ничего важнее, чем быть с Отцом и говорить с Ним. Решение было принято в Гефсимании, а не на Голгофе! Воистину, Он был “молящимся Христом”.

### ВРЕМЯ

Молитва была такой же естественной для Иисуса, как дыхание. Авторы евангелия записали более двадцати случаев, когда Иисус молился. Он был всегда занят, но никогда – чрезмерно. Он никогда не действовал наспех, никогда не торопился. В Евангелиях записано более 150 бесед Иисуса с людьми – молодыми и старыми, простыми и важными, богатыми и бедными, хорошими и плохими. Еще более удивительной была Его уязвимость. Он был совершенным, сильным и добрым – и все же любой чувствовал себя вправе критиковать Его, осуждать или упрекать! Семья Иисуса, Его ученики и Его враги, не задумываясь, вступали с ним в пререкания. Нужно отдать должное Его смиреннию. Успех был на стороне Иисуса, потому что у Него всегда было время для молитвы.

Иисус вставал рано утром, чтобы помолиться (Мар. 1:35). Он встречался с Богом прежде, чем начинал служить людям. Проживите день с молитвой. Встаньте пораньше, чтобы помолиться. Если предстоит особенно напряженный день, поднимитесь значительно раньше, чтобы помолиться. Или мы слишком ленивы, чтобы подниматься рано для молитвы? Большинство из нас много теряют из-за отсутствия дисциплины. Каким бы занятым ни был Иисус, Он всегда на-

ходил время для молитвы. Молитва требует времени, места и регулярности. Молитва, как и все стоящее, – тяжелый труд. И все же это наша радость, это источник нашего наслаждения.

Иисус молился перед едой. В Лук. 24:13–35 рассказывается удивительная история об опечаленных учениках, направлявшихся домой в Еммаус в воскресенье после распятия. Они не признали Иисуса до тех пор, пока Он не стал молиться (Лук. 24:30, 31). Когда Иисус молился, происходили удивительные вещи! При крещении Иисуса отверзлось небо, и Бог признал Иисуса (Лук. 3:21, 22)! Иисус молился, и произошло Его преображение с Моисеем и Илией (Лук. 9:28–30). Иисус молился, и ангел сошел укрепить Его (Лук. 22:43, 44). Да, удивительные вещи случались, когда молился Иисус! Лазарь воскрес из мертвых, потому что Иисус помолился (Иоан. 11:41–43). Иисус помолился, и грянул гром (Иоан. 12:27–33). Если мы просим Бога о хлебе насыщном, то мы должны и благодарить Его за этот хлеб.

Обеденный стол – превосходное место для приучения детей к молитве. Время отхода ко сну – тоже великолепная возможность заложить прочный фундамент молитвенной жизни наших детей. Иисус молился. Мы должны молиться. И мы должны научить наших детей молиться.

Иисус молился всю ночь (возможно, не раз). Иисус молился всю ночь перед выбором апостолов (Лук. 6:12). Было время, когда мне тоже было гораздо легче молиться ночью. Я даже не знаю, почему. У меня был “любимый холм” на берегу Анион Крик. Со временем эта моя привычка изменилась. Теперь я предпочитаю утро. Люблю начинать день с Богом.

Обычно Иисус молился один! Прочтите Лук. 5:16; 9:18; 22:41; Мат. 14:23. Христос осуществлял на практике то, чему учил относительно уединенного места для молитвы. Он никогда не устраивал из молитвы уличный спектакль! Даже совместная молитва общиной имеет определенный “личный” оттенок. В Лук. 9:18 описано интересное событие: “В одно время, когда Он молился в уединенном месте, и ученики были с Ним...” Это была не совместная молитва, но и не тайная. Было ли Иисусу удобно молиться вслух в присутствии апостолов? Была ли это “молчаливая молитва”? Можно ли молиться “молча”? Можно ли молиться даже в толпе? Следует ли произносить слова вслух? Иисус молился один; Иисус молился в присутствии других. Иисус молился в уединении и на людях.

### ПРИЧИНЫ

Когда Иисус был особенно занят, Он все

равно молился. Его пример выявляет нашу несостоительность: мы из-за своей занятости не находим времени для молитвы. Даже в зените своей земной славы Иисус уединялся и молился (Лук. 5:15, 16). Популярность, успех и власть – порочные искушения. Молитва помогает экономить время. Чем больше мы заняты, тем больше мы нуждаемся в молитве. Усталость тоже подавляет нашу молитвенную жизнь.

Прежде чем принять особо важные решения, Иисус молился. Классический труд о молитве был написан Джорджем Батриком.<sup>1</sup> Классический материал о молитвенной жизни Иисуса был опубликован И. М. Баундсом<sup>2</sup>. Он отмечал: “Великие этапы жизни Иисуса начинались с молитвы, и она же их венчала”.<sup>3</sup> Иисус молился и во время Своего крещения (Лук. 3:21, 22). Он молился всю ночь накануне выбора двенадцати апостолов (Лук. 6:12–16). Он молился на горе Преображения (Лук. 9:28–36). Он молился в Гефсимании перед распятием (Мат. 26:36–46). *Иисус молился перед каждым значительным событием в Своей жизни, во время и после него.* Свои самые важные решения мы должны принимать после молитвы.

Иисус молился во время критических событий. Он никогда не паниковал. Когда Он увидел, что люди хотят, чтобы Он стал их земным царем, Он удалился помолиться (Иоан. 6:15). Он молился о Своих учениках перед тем, как они покинули Его. Он молился в Гефсимании. Он молился на кресте.

Иисус молился по прошествии переломных событий. Мы молимся о помощи, когда в чем-то нуждаемся. А после этого мы должны поблагодарить Бога за Его решения. Иначе успех задушит нас. Благодарность за “Божьи победы” будет держать нас в смирении.

Иисус молился, когда предстал перед смертью. Обратите внимание на Евр. 5:7: “Он во дни плоти Своей с сильным воплем и со слезами привнес молитвы и моления могущему спасти Его от смерти, и услышан был за Свое благоволение”. (1) Иисус со слезами умолял спасти Ему жизнь. (2) Бог мог спасти Его. (3) Бог услышал Его, но все же ответил “Нет!” Иисус мог призвать воинство ангелов, и все же Он не сделал этого (Мат. 26:53). Он передал крест в руки Отца!

<sup>1</sup>George A. Buttrick, *Prayer* (New York: Abingdon Press, 1942).

<sup>2</sup>E. M. Bounds, *The Reality of Prayer* (Grand Rapids, Mich.: Baker Book House, 1924).

<sup>3</sup>Там же, 70.

## ФАКТОРЫ

(1) *Иисус был покорным.* Покорность – это нечто основополагающее, решающее. Взгляните на Евр. 5:7 и Лук. 22:40–46. Иоанн называл крест просто “часом”. В Евангелии от Иоанна мы видим Иисуса, прокладывающего Свой путь в жизни, сосредоточив внимание на “этом часе”. “Час” пробил. И теперь “этот час” стал Его победой. Иисус не был жертвой; Он – победитель. Он знал еще до молитвы, что Отец ответит: “Нет, Сын. Нет!” И все же Он молился. Трижды Он молился об одном и том же: “Отче! О, если бы Ты благоволил пронести чашу сию мимо Меня!” Капли пота падали на землю подобно крови! Никто никогда так не молился, как Иисус в Гефсимании. Каков же основной принцип? “Впрочем не Моя воля, но Твоя будет”.

*Сначала помолитесь!* Зачем? *Покорность!* Бог не может использовать нас до тех пор, пока мы не покоримся Ему. Наши молитвы должны быть молитвами подчинения, отказа и безоговорочной преданности. Отказ – это надежда, а не безысходное отречение. Отказ приносит великое благословение – распятие человеческой воли. Павел говорил: “Я сораспялся Христу” (Гал. 2:19). Есть отказ; есть личная смерть. Павел также говорил: “Я каждый день умираю” (1 Кор. 15:31). Отказ освобождает нас от грехов нашего эгоистического “Я”: самонадеянности, чувства собственного достоинства, жалости к самому себе, самообмана, ненависти к себе и т. д. Бог создает только из ничего. Все, что Бог использует, должно быть сведено к нулю. Это распятие воли, а не ее уничтожение. Распятие в Писании всегда сопровождается воскресением. Мы молимся молитвой самоопустошения, молитвой подчинения, молитвой отказа, молитвой освобождения, затем молитвой воскресения. Иисус верил, что Бог может превратить камни в хлеб (Мат. 4:1–4). Он верил, что Бог может воскресить Его!

(2) *Иисус молился о Себе.* Это беспокоит некоторых “сверхблагочестивых”, которые думают, что они выше таких молитв. Перечитайте Иоан. 17 внимательно. Сначала Иисус молился о Себе. Он молился о Своей славе через Свою смерть! Противоречия в Его молитве нет. Баундс отмечает: “В молитве заключался секрет Его власти, закон Его жизни, источник вдохновения Его труда и Его богатства, Его радость, Его причастие и Его сила”.<sup>4</sup> Братья, подчинившиеся Богу, могут молиться о себе!

(3) *Иисус молился о других.* Перечитайте Ио-

<sup>4</sup>Там же, 73.

ан. 17 еще раз. Он молился об апостолах, о церкви и о нас с вами. Он молился и о врагах Своих (Лук. 23:34; Мат. 5:44). На кресте Он молился о Своей матери, поручив Иоанну заботу о ней. Иисус молился о Святом Духе (Иоан. 14:16).

(4) *Иисус молился с благодарностью.* Когда мы встретимся с Богом, мы не сможем ничего произнести от волнения и чувства благодарности, которое охватит нас. Иисус благодарили Б

га за пищу, за успешное служение, за воскресение Лазаря. Он молился истово. Капли пота падали с Его тела как капли крови. Иисус – это “молящийся Христос”. ■

**“Господи, я не верю в молитву.**

**Я верю в Тебя.**

**Научи меня молиться в вере”.**

Автор: Чарльз Б. Ходжс, мл

Из выпуска: “Молитва”

© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается